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Subject : ગણત
Standard : ધોરણ 8
Chapter : 8
Name : _______________

પે.સે.ુમાર શાળા રાણા વડવાળા
તા. રાણાવાવ, જ. પોરબદંર

Exam Time : 1 Hour
Date : 22/05/2020
Marks : 50
Roll No. : ____________

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. વળતર હમંેશા ંશેના ઉપર ગણવામા ંઆવે છે ?
A. ળૂ કમત B. વેચાણ કમત C. છાપેલ કમત D. એક પણ નહ

2. 10 કમી / કલાક અને 30 કમી / કલાકનો ણુોર ુ ંથાય ?
A. 2 : 1 B. 1 : 2 C. 1 : 3 D. 3 : 1

3. જો P = . 5000, R = 8 % વાિષક અને યાજ અધવાિષક હોય, તો એક વષના તે ચકવવી પડતી રકમ
શોધો .
A. . 6200 િવાથઓ છે .
B. . 5500
C. . 6000
D. . 5408

4. 140 ના 25 % = . . .
A. 16.5 B. 165 C. 35 D. 56

5. ……………. સંયાઓ માણમા ંછે.
A. 6, 12, 18, 24 B. 2, 3, 12, 18 C. 5, 10, 15, 20 D. 4, 8, 12, 16

 નીચેના િવધાનો સાચા ંબને તે રતે ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. કોઈ એક એકમનો અડધો ભાગ એટલે તે એકમના .................% થાય .
2. ચૃ યાજુલ શોધવાુ ંૂ A = .................
3. સાંુ યાજ શોધવાુ ંૂ I = ..................... છે .
4. ણુોર દશિવવા માટ બનંે ચિશઓમાથંી એક પણ રાિશુ ંૂય .…………….. ન હોુ ંજોઈએ.
5. 25 િવાથઓમા ં72 % િવાથ ગણતમા ંહોિશયાર છે, તો ................. િવાથઓ ગણતમા ંનબળા છે.

 નીચેના િવધાનો ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

1. સાંુ યાજ એ ચૃ યાજ કરતા ંવધાર હોય છે .
2. છાપેલી કમતમા ંઘટાડો કરવામા ંઆવે, તો હમંેશા ંખોટ ય છે .
3. ચૃ યાજ હમંેશા ંદર છ મહને ઉમેરાય છે .
4. GST એ બીલની રકમ પરનો ટકામા ંદશાવેલ કર છે .
5. VAT ( ૂયવિધત કર ) એ વનુી કમતમા ંસમાિવટ નથી .

SECTION - B

 નીચેના દાખલા ગણો (દરકના એક એક ણુ) (Marks - 11)

1. ણુોરોુ ંટકાવારમા ંપાતંર કરો . ણુોર = 99 : 75
2. ણુોરોુ ંટકાવારમા ંપાતંર કરો . ણુોર = 17 : 25
3. ણુોરોુ ંટકાવારમા ંપાતંર કરો . ણુોર = 7 : 8
4. સંયાઓના ણુોર શોધો : 1100 િમમી અને 220 સેમી
5. સંયાઓના ણુોર શોધો : 525 સેમી અને 1 મીટર
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6. સંયાઓના ણુોર શોધો : 10 નગં અને 2 ડઝન
7. 2 : 3 ણુોરુ ંટકાવારમા ંપાતંર કરો
8. 3 : 4 ણુોરુ ંટકાવારમા ંપાતંર કરો
9. ણુોર શોધો : 50 પૈસા અને 5 િપયા િપયા
10. ણુોર શોધો : 5 મીટર અને 10 કમી
11. ણુોર શોધો : સાઇકલની ઝડપ 15 કમી / કલાક અને ટૂરની ઝડપ 30 કમી / કલાક

 નીચેના દાખલા ગણો (દરકના બે ણુ) (Marks - 24)

1. ફબીનાએ .12,500 ; 3 વષ માટ 12 % ના દર સાદા યા ઉધાર લીધા અને રાધાએ એ જ રકમ એ જ સમય
માટ 10 % ના દર ચૃ યા ઉધાર લીધી . કોણ વધાર યાજ કૂવશે ? કટુ ં?

2. મ જમશેદ પાસેથી .12,000 સાદા યા 6 % ના દર 2 વષ માટ ઉધાર લીધા . જો મ આ જ રકમ 6 % ના
દર િત વષના ચૃ યા લીધી હોત, તો કટલી વધારાની કમત કૂવવી પડ હોત ?

3. આરફ બકમાથંી . 80,000ની લોન લીધી . જો યાજનો દર 10 % િત વષ હોય, તો

વષ પછ ૂકવવાની થતી ૨કમનો તફાવત નીચે ુજબ શોધો. (i) વાિષક ચૃ યા (ii) અધવાિષક
ચૃ યા શોધો .

4. જો . 10, 000ને

વષ માટ 10 % ના દર િત વષ અધવાિષક ચૃ યા ૂકવામાં આવે, તો ચૃ યાજ અને યાજુલ
શોધો . ું આ યાજ તેના વાિષક ચૃ યાજ કરતાં વુ હશે ?

5. . 2000 એ .2400 કરતા ંકટલા ટકા ઓછા છે ? . 2400 એ . 2000 કરતા ંટકાવારમા ંકટલા વ ુછે ? ું
બનંે ફરફાર સમાન છે ?

6. એક VCR અને TV .8000ુ ંએક એમ ખરદવામા ંઆયા . ુકાનદારને VCR પર 4 % ની ખોટ ગઈ અને TV
પર 8 % નો નફો થયો, તો આ યવહારમા ંથયેલ નફો ક ખોટ ટકાવારમા ંશોધો .

7. ૂધવાળાએ પોતાની બે ભસ . 20, 000 લેખે વેચી. એક ભસ પર તેને 5 % નફો અને બી ભસ પર તેને 10
% ખોટ થઈ તો સમ રતે નફો ક ખોટ શોધો . ( ચૂન : બનંેની ળૂ કમત શોધો .)

8. કમલાએ ટૂર ખરદવો બૅકમાથંી . 26,400 િત વષ 15 % ના ચૃ યા લીધા . 2 વષ અને 4
મહના પછ ઉધાર કૂતે કરવા માટ તેણે કટલી રકમ કૂવવી પડશે ?

9. ગણતર કરને જવાબ આપો : ફોરમ . 10, 000 ; R = 9 % ના ચૃ યા 2 વષ માટ લાવે છે અને
ફાનુ તેટલી જ રકમ તેટલી જ દુત માટ 10 % ના સાદા યા લાવે છે, તો કોણ કટુ ંવ ુયાજ કૂવશે
?

10. ગણતર કરને જવાબ આપો : એક બાઇકની કમતમા ં10 % વાિષક ઘટાડો થાય છે, તો . 50,000ની કમતમાં
ખરદલ બાઇકુ ંબે વષ બાદ ુ ંૂય હશે ?

11. ગણતર કરને જવાબ આપો : . 20,000 ુ ં1 વષ અને 4 મહના માટ ચૃ યા રોકાણ કરવામા ંઆવે,
તો દુતને તે ુલ કટલી રકમ મળશે અને ુલ કટુ ંયાજ મળશે ?

12. ગણતર કરને જવાબ આપો : રામભાઈ 20 % લેખે . 15, 000 ; 18 માસ માટ યા લાવે છે . યાજ દર
છ માસે ઉમેરાય છે, તો દુતને તે તેમણે ુલ કટલી રકમ કૂવવી પડશે ? ુલ કટુ ંયાજ કૂવુ ંપડશે ?

Best Of Luck
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Subject : ગણત
Standard : ધોરણ 8
Chapter : 8

ANSWERS
Exam Time : 1 Hour
Date : 22/05/2020
Marks : 50

SECTION - A

 યોય િવકપ પસદં કર ઉર આપો (Marks - 05)

1. છાપેલ કમત

2. 1 : 3

3. . 5408

4. 35

5. 2, 3, 12, 18

 નીચેના િવધાનો સાચા ંબને તે રતે ખાલી જયા રૂો (Marks - 05)

1. 50

2.
3.
4. ૂય

5. 7

 નીચેના િવધાનો ખરા છે ક ખોટા તે જણાવો (Marks - 05)

1. ખોંુ (False)

2. ખોંુ (False)

3. ખોંુ (False)

4. ખંુ (True)

5. ખોંુ (False)

SECTION - B

 નીચેના દાખલા ગણો (દરકના એક એક ણુ) (Marks - 11)

1. ટકાવાર = 132 %

2. ટકાવાર = 68 %

3. ટકાવાર = 87.5 %

4. ણુોર = 1 : 2

5. ણુોર = 21 : 4

6. ણુોર = 5 : 8

7.
8. 75 %

9. 1 : 10

10. 1 : 2000

11.
( 1 : 2 )

 નીચેના દાખલા ગણો (દરકના બે ણુ) (Marks - 24)
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1. ફબીના માટ યાજ = . 4500 અને રાધાુ ંયાજ . 4137.50 છે તેથી ફબનાને યાજ . 362.50 વ ુકૂવુ ંપડ.

2. તો વધારાની કમત . 43.20 કૂવવી પડ હોત

3. વાિષક ચૃ યા કૂવવાની થતી ૨કમ = . 92,400 અને અધવાિષક ચૃ યા કૂવવાની થતી ૨કમ = .
92,610 તેથી તફાવત = . 210

4. અધવાિષક ચૃ યા કૂવામા ંઆવે, તો ચૃ યાજ = . 1576.25 યાજુલ = . 11576.25
વાિષક ચૃ યા કૂવામા ંઆવે, તો ચૃ યાજ = . 1550 યાજુલ = . 11550
આમ, અધવાિષક ચૃ યાજ એ વાિષક ચૃ યાજ કરતા ંવ ુથશે.

5. . 2000 એ .2400 કરતાં

ટકા ઓછા છે. અને . 2400 એ . 2000 કરતાં ટકાવારમાં 20% વુ છે. તેથી બંને ફરફાર સમાન નથી

6. VCR ની વચાણ કમત = .7680 અને TV ની વચાણ કમત = . 8640 આમ, સંુત રતે નફાની ટકાવાર = 2%

7. બનંે ભેસ ની વચાણ કમત = .40,000
બનંે ભેસ ની ખરદ કમત = .41,269.84
આમ, સમ રતે ૂધવાળાને .1269.84 ની ખોટ ગઇ.

8. 2 વષ અને 4 મહના પછ ઉધાર કૂતે કરવા માટ તેણે . 36,659.70 રકમ કૂવવી પડશે

9. . 119

10. . 40,500

11. તે ુલ . 22,420.125 રકમ મળશે અને ુલ કટુ ંયાજ = . 2420.135

12. દુતને તે તેમણે ુલ . 19,965 રકમ કૂવવી પડશે. ુલ . 4965 યાજ કૂવુ ંપડશે
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